
Knetoka zveza za pavzrilge mmim iivlmi-eje* 
Samostojna, kmetijska stranka očita Kmetski 

zvezi, da ni storila nič za kmetsko ljudstvo, zlasti ne 
za naše gospodarstvo. V naslednjih Številkah „Slov. 
Gospodarja" bomo pokazali, koliko je Kmetska zveza 
storila že pred vojsko za naše gospodarstvo: za ži
vinorejo, vinogradništvo, glede lovskega zakona, za 
olajšave davkov, za obrtne olajšave na kmetih, za 
regulacijo rek. ceste, železnice, za Kmetijsko druž
bo, za kmetijske šole in zadruge, za naše šolstvo ter 
za naše narodne in politične pravice. Danes nekoliko 
o njenem delu za povzdigo živinoreje. 

6,000.000 K za živinorejo. 
Leta 1909 je hotela avstrijska vlada skleniti z 

Ruraunijo in drugimi državami trgovinsko pogodbo , 
ki bi dovoljevala uvoz mesa, živine, govedi in svinj 
(pooblastilni zakon). S tem bi bila naša živinoreja 
hudo oškodovana. Zato so poslanci Kmetske zveze v 
zvezi s češkimi kmetskiroi poslanci z obštrukcijo za
branili odprtje mej. Po zimi leta 1909 se je kljub na
porom naših poslancev sklendo, da se meje otlprejo . 
iVendar je Kmetska zveza z odločnim nastopom do
segla, da se je obenem sklenila postava, ki je dolo
čila za dobo 9 let vsako leto po 6 milijonov K za po
speševanje živinoreje in vnovčenje živine. Za Štajer
sko je od te svote poljedelsko ministrstvo odkazalo 
377.893 K za pomnožitev krmil, zboljšanje planin in 

asnikov ter travnikov, za zavarovanje živine, zana
up bikov, za bikorejske zadruge, za zidanje vzor

nih hlevov, za svinjerejo in ovčjerejo in okroglo 70 
bsoč K za vnovčenje živine. 

Vnovčevalnlca za Sivino. 
TCftr na nai bi se Dodpora od teh 0 milijonov K 

podeljevala le kmetijskim organizacijam, je Kmetska 
zveza s pomočjo Zadružne zveze ustanovila leta 1910 
v Mariboru „Osrednjo zadrugo za pospeševanje živi
noreje in vnovčenje živine", ali „Vnovčevalnico za ži
vino", da bi bili tudi slovenski živinorejci deležni 
podpore šestmilijonskega zaklada. Kmetska zveza je 
po celem SpodnjeStajerskem prirejala poučna zboro
vanja in gospodarske shode (leta 1911 je bilo 43 ta
kih shodov) ter ustanavljala podružnice mariborske 
„Vnovčevalnice za živino." Vnovčevalnica je brezpla
čno posredovala za člane in je leta 1911, ko ni bilo 
sejmov, marsikateremu kmetu pripomogla, da je pro
dal svoje živinče za boljšo ceno, pa je tudi svojim u
dora poskrbela živino, kakoršno so rabili za pleme in 
za rejo. 

Za zdravstvo pri živini. 
Poslanci Kmetske zveze so v avstrijskem drža

vnem in štajerskem deželnem zboru zahtevali držav
no podporo za zgradbo ali prezidavo vzornih hlevov, 
olajšave glede strogih kazni za prestopke proti živi
nokužnim zakonom, brezplačno cepljenje svinj proti 
rdečici pri revnejših posestnikih, da se pomnoži šte

' vilo živinozdravnikov in ustanovijo enoletne šole za 
pomožne živinozdravnike. Zahtevali so živinskega 
nadzornika za SpodnjeStajersko, državno, oziroma 
deželno zavarovalnico za živino, odprtje sejmov, pro
sto klanje živine doma (liberalci so bili proti!), dr
žavno oskrbo živinske soli, podporo v krmi in seme
nih za spodnještajerske živinorejce. Na pritisk naših 
poslancev je leta 1909 štajerska deželna vlada skle 
nila, da se bodo dajali solni odpadki zastonj, krma 
pa majhnim posestnikom za tretjino, večjim za dve 
tretjini nakupne cene. 


